一目标多路径 助推金台区学前教育质量提升
近年来，金台区教体局始终以学前教育普及普惠、安全优质发展为目标，以办好人民满意的教育为追求，以规范管理为保障，助推区域内学前教育质量提升。
顶层设计明方向
   金台区委、区政府印发了《关于学前教育规范发展深化改革的实施意见》《关于进一步加强幼儿园管理工作的通知》构建广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系，其明确各有关部门职责、相互配合，加强管理，提升人民群众的获得感和满意度。区教体局联合多部门印发《宝鸡市金台区“十四五”学前教育发展提升行动方案》《金台区普惠性民办幼儿园认定及管理办法》鼓励、引导、支持民办幼儿园公益、普惠，推进学前教育高质量发展。三是区教体局印发《宝鸡市金台区幼儿园规范管理基本要求》《宝鸡市金台区幼儿园一日活动指导意见》引导、规范、科学实施保育教育活动。
加大投入强保障
出台《金台区2021--2035年教育布局专项规划》。近年来，共投资2.3亿元，新建马营幼儿园等3所幼儿园，回收龙丰幼儿园等3所小区配套园，新增学位2100个。改造提升幼儿园7所，关停宝工幼儿园、合力叉车厂幼儿园等13所办园条件不达标、存在安全隐患的民、企办幼儿园，31所幼儿园转为普惠型幼儿园。
骨干体系稳队伍
通过公开招考，中小学教师转岗、招聘、人才引进等方式，逐年补充教职工数量。2024年新招录幼儿教师52名，轮岗教师158人次，其中交流骨干教师超30%。制定《金台区名师发展共同体实施方案》，培养学前教育市级以上学科带头人6名、教学能手40名。认真落实公办园教师工资待遇保障的政策，逐渐缩小公办园在编教师与非在编教师工资差距。
内涵建设树品牌
组建西街幼儿园、民族幼儿园学前教育集团2个，形成“校际联盟协作发展、先进办学理念辐射、科学管理制度共建、骨干教师流动、教育教学资源共享、设施设备场地共用、校园文化和而不同”的工作思路，推进优质资源共享。印发《金台区公民办幼儿园协同发展共同体实施方案》，建立公民办幼儿园共同体12个，采用“1+N+N”(即一所公办幼儿园，N所民办幼儿园，N种活动形式）带动民办幼儿园保教水平和内涵发展。印发《金台区教体局关于进一步加强学前教育教科研管理工作的实施方案》，构建“1+8”专（兼）职网格化管理机制，形成“区级教研——片区教研——园级教研”三级教研网络体系，建立学前教育片区长园所5个，聘请兼职教研员15名，实现学前教育教研工作全覆盖。
项目活动提质量
以“幼儿园与小学科学衔接”省级试验区为抓手，印发《金台区进一步加强幼儿园与小学科学衔接实施方案》建立区级“幼小衔接”实验校（园）22个，“幼小衔接”发展共同体11个，召开区级推进会8场，开展联合教研20余场，形成典型案例、经验40余篇。推进“保育教育质量提升省级实验区”工作，制定实施方案，通过专家引领、项目实施，提升区域内保育教育质量。以“重点突破、注重实效”为主线，以3所市级安吉游戏试点园为实践，8所区级课程项目基地为试点，构建基于游戏、生活、学习的园本特色课程20余项。扎实开展幼儿园教师专业技能大赛、保育专业技能大赛，提升教师、保育员专业技能，参加比赛人数累计达1500人次。持续开展学前教育宣传月活动，先后以“游戏——点亮快乐童年”“幼小协同，科学衔接”等不同主题，利用金台教育公众号和金台慕课开设专栏,面向家长传播科学育儿理念和知识，宣传推广先进经验和做法，为幼儿健康成长营造良好的社会氛围。
科学评价助发展
[bookmark: _GoBack]印发《金台区中小学、幼儿园评价改革实施方案》，按照“六深化、四实施”的工作思路，深入推进学校评价、教师评价、学生评价改革。进一步落实《幼儿园保育教育质量评估指南》，结合《陕西省幼儿园保育教育质量评估手册（试行）》和数字化自评系统的应用，指导各幼儿园科学规范的开展保育教育活动。修订学校目责考评办法，从党建工作、保教质量等方面综合考评。
下一阶段，金台区教体局将以“学前教育普及普惠区创建”为抓手，以“保育教育质量提升实验区”试点为工作重点，创新工作思路，坚持问题导向，引导带动每所幼儿园不断改进和提高保育教育质量，让区域内学前教育的质量提升全面实现。
